

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXV.—Número 9.474

Director: Don José Estrañi

Domingo 3 de agosto de 1919

**Buenaventura Rodríguez Parets**  
ABOGADO

Horas de consulta: Desde 1.ª de agosto a 4.ª de setiembre, de ocho a doce y media.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Aplicaciones de Radium, Rayos X fijos y transportables, Electricidad médica, masaje, luz, aire caliente, etc.

**José Palacio**  
MEDICO CIRUJANO

Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y medio a una, excepto los festivos.

**Clinica dental**

Dr. MENDEZ, DENTISTA  
MENDEZ NUNEZ, 2, TRIPPLICADO  
(Junta al Hotel Europa)

**Dr. José Muriedas**  
Especialista en Garganta, Nariz y Oído. Consulta de 10 a 12. Daosiz y Velarde, número 1, 1.ª. Gratis a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7 en Calderón, 17 (La Cruz Roja).

**Antonio Alberdi**  
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.ª

**PELAYO GUILARTE**  
MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. Atarazanas, 10 2.ª derecha. Teléfono 6-56

**Las escuelas municipales.**

**YA RESPONDE LA OPINION.—LO QUE UN SEÑOR NOS ESCRIBE.—LA SOLUCION DEL PROBLEMA.—DENIGRANTE Y VERGONZOSO.—LOS CABALLOS Y LOS NIÑOS**

Cuanto venimos diciendo, en un número y otro número, sin que nos desilusione la esterilidad de nuestra modesta campaña periodística, acerca de la necesidad urgente de que se tome a Santander de unos buenos locales para la instalación de las Escuelas municipales ha encontrado algún eco en la opinión.

Un estimado señor que ha estudiado este asunto nos dice que en la capital sólo cuenta el Municipio con un edificio propio destinado a Escuelas, que es el llamado de Numancia el cual está muy lejos de reunir las debidas condiciones higiénicas y pedagógicas, y se continúa el Ayuntamiento teniendo en el abandono, pronto habrá que declarar a esa construcción en estado ruinoso, como a la de la calle de Peña Herbosea.

En siete u ocho locales destañados, y en su mayoría de pésimas condiciones higiénicas y pedagógicas tiene instaladas, nuestro Ayuntamiento las Escuelas nacionales y algunas municipales, pagando anualmente en concepto de alquiler el Ayuntamiento 22.248,75 pesetas a los propietarios; cantidad con la cual se podría pagar los intereses del capital necesario para la construcción de cuatro grupos escolares en terrenos municipales y amortizar esa suma en un corto periodo de tiempo. Estos grupos escolares responderían a todas las exigencias de la moderna pedagogía y en ellos se instalarían todas las escuelas nacionales en régimen graduado.

Según las leyes vigentes, el Municipio tiene derecho a que el Estado le abone el 25 por 100 del coste de las obras de construcción de escuelas, cantidad cuya percepción cooperaría a la pronta amortización del empréstito que se realizase con tan filantrópicas líneas.

Por los locales alquilados (algunos propiedad de señores concejales) paga el Municipio más del doble de lo que por ellos cobrarían sus dueños si se los hubiesen arrendado a particulares, y además al Ayuntamiento le cuestan una respetable cantidad las reparaciones, pues, los propietarios, están exentos de todo gasto de conservación, de higiene, etc., etc.

**EN GOBERNACION**

**Hablando con Burgos Mazo.**  
(POR TELEFONO)

**NO ESTA EN HUELGA LA POLICIA DE BARCELONA**

Madrid, 2.—Al recibir hoy el ministro de la Gobernación en su despacho a los periodistas, se apresuró a desmentir el señor Burgos y Mazo la noticia de la huelga respecto de la policía de Barcelona se halla en huelga de brazos caídos, exhibiendo al efecto un telegrama del gobernador civil de la ciudad condal, en el que, además de desmentir tal afirmación, se dice que precisamente estos días es cuando despliega mayor eficacia.

Luego el ministro se mostró optimista respecto de la situación política confiando en la pronta aprobación de la fórmula económica.

Los carteros dijo el señor Burgos y Mazo que el director general de Comunicaciones le había manifestado que estaba abierto un expediente para la readmisión de los despedidos, los cuales irán volviendo a sus puestos a medida que se produjesen vacantes.

Añadió que en vista de la enfermedad del inspector general de Sanidad enviará a otro médico a Granada y Alijante para tomar rápidas medidas sanitarias encaminadas a evitar el desarrollo de la gripe.

Terminó el ministro su conversación con los periodistas manifestando que, según telegrama del gobernador civil de Huelva, se hallaban en huelga los descargadores de mineral de aquel puerto.

**NOTAS LOCALES**

**EL DIA**  
El de ayer fué mitad laborable y mitad festivo, pero si juzgamos por la animación desbordante que hubo en las calles a todas horas, más tuvo de jornada de fiesta que de día de trabajo.

Por la mañana se trabajó en todas partes, pero después del mediodía se cerraron la mayor parte de las oficinas siguió el cierre casi general de comercios y talleres, y unos a los toros y otros a la feria, en el centro de la ciudad apenas quedó un alma.

El tiempo soberbiamente espléndido invitaba a expansionarse, alegrando el ánimo el movimiento de tranvías, coches y automóviles, que se dirigían a la plaza, algunos ocupados por majas castizas; los alegres acordes de la música y el estallido de los cohetes.

Tanto la ida como el desfile de la corrida, resultaron muy animados.

Por la noche la alameda de Oviedo estuvo más concurrida que de ordinario, durante el paseo hasta la terminación del concierto.

**EL PAVIMENTO DE LA POBLACION**  
La comisión especial de alcantarillado se reunió el viernes en la Alcaldía, tratando de la renovación del pavimento de la ciudad, para cuando se ponga en ejecución el proyecto de nuevo alcantarillado.

En la reunión se acordó abrir un concurso entre ingenieros españoles, concediendo dos premios de 3.000 y 2.000 pesetas, respectivamente, para los que propongan el sistema de pavimento.

Una comisión de feriantes visitó ayer al alcalde para pedirle una prórroga de diez días en sus puestos, en la Alameda de Oviedo.

El alcalde accedió a la petición, y durante los días de corridas dará cuartel nocturno la banda municipal.

Otra comisión de vecinos del Sardinero y de la Sociedad de amigos, del mismo nombre, estuvo en la Alcaldía para protestar del acuerdo, de que se instalen las casetas de ferias en la Alameda de Cacho.

El alcalde ofreció estudiar el asunto con la comisión de festejos.

**DEL GOBIERNO CIVIL**  
Tampoco ayer se recibió ninguna noticia oficial en este centro, relacionada con el nombramiento de gobernador civil de la provincia, pero a última hora se supo por conducto particular que el Rey había firmado el nombramiento del marqués de Valdavia.

El señor Escalera, sobre quien pesa estos días una labor impropia por las diferentes cuestiones sociales que le pendientes, dijo ayer a los reporteros, que la escasez de carbón para el consumo doméstico le tiene preocupado, y con objeto de ver si el problema se solucionaba con la mayor rapidez, ha convocado para hoy a todos los industriales, para tomar algún acuerdo, que ponga término a la falta de tan necesario artículo.

Dijo también que había precedido una reunión de los amigos del árbol, en la que se acordó la imposición de multas a varios propietarios, por talar el arbolado de sus fincas, sin someterse a lo legislado sobre esta materia.

secretario de la Sociedad de obreros panaderos, a fin de requerirle para que cumplan lo prevenido en la ley de 1908, respecto a los tribunales de arbitraje.

Los obreros panaderos tienen anunciada la huelga para mañana, en vista de que dos de los patronos, disintiendo de la opinión de los demás, proponen y sostienen que la jornada diaria debe comenzar a las dos de la mañana y no a las cinco, como la mayoría ha acordado.

El señor Pereda Elordi, para evitar este conflicto, que sería de funestas consecuencias en los actuales momentos, desea que se cumpla lo estatuido sobre el particular, y por eso dispónese a que entre en funciones el Consejo de arbitraje que, con el alcalde, forman tres vocales patronos y tres obreros de la Junta local de Reformas Sociales.

Ese tribunal puede resolver el asunto en un plazo de cuarenta y ocho horas, bien llegando a una conciliación entre las dos partes contendientes ó bien, de no haber avieno, dictando un fallo que deba acatarse por todos.

Celebraremos infinito que el Consejo tenga el necesario tacto para evitar que en esta época en que tantos forasteros en esta época que tantos forasteros buscan albergue en nuestra ciudad queridísima.

**SANIX Cura el estreñimiento habitual**

**POSTAL**

A don José Estrañi en el día de su cumpleaños.  
Respetable don José:  
Cumple usted un año más. Nunca he visto—por mi fe—semblante como el de usted, ni vuelvo a verlo jamás.

“Pasa” un día y otro día. “Pasa” un año, “pasan” dos y... ¡vamos!, ¡quién lo diría!, ¡los milagros que hace Dios en esa fisonomía!

Porque, don José, en verdad, conserva usted un “colorido”, “en olor de santidad”. ¿Que llegó a la ancianidad?... ¡Si parece usted un chiquillo!

Sano y fuerte, no hay disputa. Es usted como la fruta en su completa sazón. Si le viera la “Canuta” se la “hinchaba” el corazón.

¿Ha sido usted “atrevido” con sus largas “Pacotillas”? ¿Cuántas cosas al oído le dijeron las chiquillas! Así ha rejuvenecido.

Que ha sido de los mejores mozos, no cabe porfía. Hombre de mucha valía. Si le viera el “fío Calores”, ¡cuántas cosas le diría!

Como usted no hay otro igual, ni en vejez ni en juventud. En esta humilde postal diré: don José, ¡Salud le desea

Hoz de Anero. **CAGIGAL**

**LA JORNADA REGIA**

**EL DIA DE LA FAMILIA REAL**  
La familia real hizo ayer vida ordinaria.

A la hora de costumbre bajaron a la playa el príncipe de Asturias y sus hermanos, uniéndose allí a los infantes, los hijos de los infantes.

Después del baño los hijos de los Reyes regresaron al Palacio para salir por la tarde en automóvil el príncipe con su hermano don Jaime y el profesor, señor Loriga.

La excursión fué por la carretera de Peñacastillo.

Los Reyes no salieron de la Magdalena. Pasaron la mañana en el tenis los infantes y príncipes, y por la tarde estuvieron en la Magdalena, presenciando el partido, excepción del infante don Alfonso y don Jenaro, que estuvieron en los toros.

**A MADRID**  
Probablemente marche el Rey a Madrid el martes, no regresando hasta después de la cañería en la sierra de Greco.

A esta excursión cinegética el Monarca ha invitado a los duques de Medinaceli y Arjón.

**EL “ESPAÑA”**  
A las siete y media salió ayer tarde fondeando en el Abra para seguir viaje hoy a El Ferrol, en comisión de servicio, el acorazado “España”.

Al pasar el buque frente al Palacio real hizo las salvas de ordenanza al pendón de Castilla.

**SANIX** Cartorixa de prueba 15 céntimos

**FIRMA DEL REY**

**Más nombramientos de Gobernadores**  
(POR TELEFONO)

**DE SANTANDER LO SERA EL MARQUES DE VALDARIA**

Madrid, 2.—Se han recibido, firmados por el Rey, los siguientes decretos con nombramientos de gobernadores civiles de las provincias que faltaban y que son:  
De Zamora, don José Figueroa.  
De Lérida, don Florentino López Alonso.  
De Tarragona, don José Carrera.  
De Albacete, don Miguel Mérida.  
De Baleares, don Agustín Díaz.

De Cáceres, don Fernando Muñoz Valsalva.

De Canarias, don Luis Jiménez Canga-Argüelles.

De Guenca, don José Carmona.

De Cornua, don Andrés Garrido.

De Teruel, don Agustín Fernández Aguirre.

De Valladolid, don Angel Zurita.

De Gerona, don Angel Terrades.

De Guadalajara, don Luis Mazzan-tini.

De Huesca, señor vizconde de San Javier.

De Logroño, don Demetrio Martínez Azagra.

De Santander, señor marqués de Valdavia.

De Soria, don Tiburcio Mala.

**En la impunidad.**

Nos dicen de Pedreña que el mismo individuo, botero de oficio, que el día de San Pedro maltrato sin ningún motivo a un estimado compañero nuestro, ha vuelto a cometer otra agresión, que, según parece, le quedado impune.

El aludido sujeto estaba anteaer en un bote de Manuel Beda, y al ser reprendido por un hijo de éste, por las cosas intolerables que estaba haciendo dentro de la embarcación el individuo en cuestión, llamado Antonio Sierra, fue en busca de su hermano José y entre los dos maltrataron a Primo Beda, que es el joven que reprendió al Antonio. Este José Sierra es también el autor de la agresión a que anteriormente nos referimos, reconociendo las manifestaciones que nos hace Emerico Beda, al decirnos que en Pedreña causa el natural disgusto que las autoridades no corrigan desmanes, agresiones, atropellos como los que quedan apuntados. Rogamos a la autoridad de Marina que adopte las medidas necesarias para que no se repitan estos hechos, si no se quiere que se recurra a la justicia catalana.

**¡Diviértanse, que algo queda!**

**PARA LA CARIDAD**  
El Monte de Piedad de Alfonso XII nos ha remitido el último número del Boletín mensual de ventas, en el que aparece la relación de los objetos que se han de subastar en el mes de agosto.

¡Vieron los santanderinos los esplendores de la fiesta taurina de ayer? También verán los de la de hoy, completa para el espléndido desfile de la belleza y de la riqueza. Digamos, como breve monografía a tanto gusta, a tanto boato, a tanta ostentación, a tanta fastuosidad, que todo cuanto se derrocha para favorecer a la Asociación de la Caridad, organizadora de las corridas, está bien empleado.

Porque esa “relación” que nos ha enviado el Monte de Piedad, nos vuelve a recordar que aquí, como en todas partes, los esplendores de la ostentación ocultan muchas miserias.

En la relación a que nos referimos, aparecen muy pocos objetos de valor, muy pocos, a lo sumo unos cuarenta lotes de alhajas y tres o cuatro máquinas de coser. En cambio, es “enorme” el número de lotes de ropas, que se aproximan a cuatrocientos. Pero de ropas de pobres, de esas prendas, ó de esos lotes de prendas por los cuales entrega el Monte seis reales, cinco reales, una peseta, dos pesetas. ¿Qué pasarán en un hogar donde hay que empapar “una sábana remendada y una cortina”, ó “una envoltura, una chaqueta, una camiseta y una toalla, todo usado”?

LEYENDO esta relación, que es todo un relato de infinitas amarguras domésticas, nos consideramos obligados a replicar a cuantos pueden favorecer a la Asociación de la Caridad que refuercen sus ingresos, si no directa, indirectamente, ayudando a las corridas; y así, de todos estos esplendores, quedarán algunas pesetas con que aliviar en el invierno próximo tantas miserias. ¡Diviértanse ustedes, que algo queda!

**G. INIGO, Oculista.**

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7 PRINCIPAL  
Gratis a los pobres, martes y viernes, de cinco a seis, en Peso. 1.

**La Kermesse de las costureras**

No ha podido ser más satisfactorio el resultado obtenido en la kermesse organizada por el gremio de costureras santanderinas. Lo recaudado hasta la fecha son unas cuatro mil pesetas, libre de gastos, faltando aún de recoger algunos donativos ofrecidos, los cuales serán publicados tan pronto sean entregados, así como las cuentas totales.

La Comisión organizadora, no ruego pongamos en conocimiento de todas las asociadas, que comprende a modistas, costureras, sastreras, sombrereras, planchadoras y bordadoras y cuyo estado de salud resuma la estadía en Reinos durante cuarenta y cinco días, pasen durante seis días, a contar desde la fecha por la Sociedad “La Alhambra”, Ruamaya, 23, bajo, de siete y media a ocho y media de la tarde, con objeto de inscribirse, para ser después sometidas al examen médico.

Sabemos que el recibimiento que a nuestras costureras se hará en Reinos constituirá una verdadera solemnidad, pues debido a los trabajos que para ello vienen realizando distinguidas personalidades de aquella villa así lo hace esperar.

Alma y vida de esa labor son nuestros amigos don Luis Macías, don Santiago Orensé y el concejal de aquel Municipio, señor Palacios, así como el digno secretario del mismo y señor alcalde.

**Julián Fernández C. Dosal**  
MEDICO

Especialista en las enfermedades del pecho. Consulta: de 11 a 1.—Santa Lucía, 3, 1.ª

**Traspaso**

de un buen comercio de ultramarinos. Condiciones ventajosas. Informarán: Administración este periódico.

**Segunda corrida de feria.**

**MATADORES: JOSELITO, BELMONTE Y VARELITO.—TOROS: SEIS DE DONA CARMEN DE FEDERICO.**

**“¡QUE NO ‘PUÉ’ SER!”**

¿Conque quieres que deje los toros que en esta corrida se van a lidiar, y me vaya contigo del brazo a dar un paseo por el “bulevar”?

Vamos niña. Tú estás “majareta” (ó loca, en el puro lenguaje “cañí”), y no alcanzas la gran importancia que tiene esta fiesta odiada por tí.

¿Tú has oído nombrar a Murube en estos jaleos taurinos? ¿Qué no? Pues es... una señora vacada que constantemente la fama ensalza.

¿Tú no sabes que al gran Joselito monarca del arte, le suelen llamar?

Pues actúa como jefe ilustre en este festejo, y no hay que fallar.

¿En tu vida no oistes el nombre de Juan Terremoto el gran lidiador?

Pues con letras así de tamañas le anuncia el programa como matador. Finalmente, el chaval Varellito con Juan y con Pepe completa el cartel.

y según los más sabios doctores no existe en el mundo quien mate como él.

Ahora bien. ¿Tú te crees que es lógico cambiar esas cosas, castizas... y tal, por llevar a la venta tu cuerpo, aun lleno hasta arriba de garbo y de sal?

¡Que te crees tú eso, cariño! Ni te lo imagines ni me hazas el tío, que yo iré donde mandes que vaya, y haré lo que sea pidiéndolo tú.

Pero siempre que no se te antejo pedirme que deje la fiesta de hoy, que aunque pongas el morro de a cuarta, y rabies, y llores, de toros me voy.

Mira, nena. Te quiero lo mismo que quise a la madre que a mí me dió el ser, y a las niñas que tienen mis ojos, que luego la tierra se habrá de mover.

Es mi anhelo doblar la rodilla delante del cura al pie del altar, y que entambos formemos un nido con los arrapejos que no han de fallar.

Pero si antes de hacer esas cosas me dejes los toros me pides a mí, busca a otro que vaya a la iglesia, y forme ese nido uniéndose a ti.

¿Te conviene? Pues mándame aviso, y así que se acabe la hermosa función te remito enterita mi alma, y todos los trozos de mi corazón.

¡Vamos, hombre! ¡Pues no eres tú nadie poniéndole precio, al querer!

¿Que a Belmonte, José y Varellito no admira este cura?

¡¡Que no puede ser!! Y cumpliendo lo prometido a la plaza me fui, y Dios sabe lo que será a estas horas de la niña de mi corazón. Por lo pronto, al salir de la plaza me dijeron que la habían visto con un guardia civil, y quizá hayan fluido formando la inevitable pareja.

Lo celebraré, porque será el único medio de que la niña se civilice.

A la hora de comenzar el festejo aparece en el palco de honor el infante don Alfonso, y las gentes le ovacionan, y la charanga toca la obligada marcha. En las demás localidades hay bastante público, aunque no el que hacían esperar la espléndida del día y lo interesante del cartel, así en lo que toca a toreros como en lo que respecta a toros.

Algunos gentes lo achacan al día, que es laborable. Otras, a escasa ó menguada afección. Las más al precio de los localidades, que estiman demasiado crecido, siendo que para su abono se tenga en cuenta la idea altruista de los organizadores.

Y mezclada a ese altruismo existe una gran verdad: la de que la caridad empieza por uno mismo, y al que no tiene gran fama de posesión y de metales se le piden treinta reales por un billete y se escama.

**GARRAPATO**  
Así le pusieron por nombre al toro primero, negro como todos los demás de la corrida, larguito y cornalconcito para lo que se acostumbra en la vacada.

De primeras le marró un piquero, y luego aguantó cuatro picotazos, des de ellos muy requetebien puestos por Parneseo.

El toro se completó con dos volteos clase extra, y dos caballos que diere el último adós al mundo, a los pescheros y a las respectivas jacas de sus entraletas.

En los quites turnaron bien los tres jefes, remanando los suyos José y Varellito con tocamientos de testuz, lo cual entusiaszó a una viejecilla, vecina de localidad, que aseguró que así no lo habían en sus tiempos Gücheas, Chiclanero y demás contemporáneos.

Los jóvenes Ortega banderillearon pronto, con nota de bueno Almendro y con nota de superior Cúco.

—Dígame usted: ¿ese es José el niño de la Gabriela? —Sí que es Joselito, abuelita. —¡Ay! ¡Que Dios salud le dé! Allí, en los tiempos pasados, vi torear a su padre, y vi bailar a su madre, la prima de los tablados. ¡Qué par de artistas, señor, cada cual en su elemento! —Pues el niño es un portento, lo mejor de lo mejor. Y de sus padres la estreña ha mejorado el doncel, pues torca mejor que él y baila mejor que ella.

De negro y oro se ataviaba el nene, de primeras dió varios ayudados con temple para que no se le acabara el enemigo, que a pesar de ese cuidado de Joselito se acabó, y embistió con desigualdades y sin nervio y coraje, no aceptando varios pases que desde muy cerca le fueron ofrecidos, ya en pie, ya de redillas.

Vino luego una serie de medios pases, que no pasaron de medios por la indicada razón, y Joselito amó el brazo, disparó tirando a asegurar, y aseguró con una estoqueada “puquito” desprendida que tiró sin puntilla al lidiado.

Unos silbaron, aplaudieron otros, los demás callaron, y entre los tres grupos me adhero al último, y si me apuran me paso al segundo.

**UDUOSO**  
Más recordado que el recién muerto, más escaso de pitones, más fino, y hasta más gordito. Tal fué el toro segundo.

Tras unas volterías de Belmonte, poco apelladas pero muy pintureras y bastante odiadas por la concurrencia, el cornete se metió en pelea con la caballería, aceptando de primeras un picotazo en las mismas costillas, y dos en el alto puestas por Catalino.

Pero fueron los tales payazos de los que hacen temblar las esteras, y Parecia tener veinte brazos. Catalino apretando de veras.

Y un aldeano, mostrando un puchero, exclamó muy correcto y muy fino: —“¿Qué si quieres me arzo, Catalino!” Y no le hizo ni caso el piquero.

Al toro (que fué bravo a secas, sin exageraciones) le dió Belmonte un recordito de su marca, y José una rebolera artística y dibujada, y Varellito una media voltería con vistas al hule por lo apellada. Los tres lancos entusiasmaron a la multitud, que se casó las manitas aplaudiendo a los tres.

Para verificar el segundo tercio salieron Magritas y Palomito, comenzando aquí con un grandísimo par, secundado por Plácido con otro, que de no haberse puesto el primero nos hubiera parecido mejor de lo que fué, y cerrando Suárez con otro par de la calidad del primero. Y luego decir que hubo palmas para los dos, con propina de dos para el joven de las magras.

Y merecido todo preñatal, por que quizá haya banderilleros más valientes que este menudo matadizo, y más enterados del como y de los colores; pero con el estilo, la medida, la precisión y el acierto de Magritas... ¡ese! ¡Magritas del Perú!

—Ese es el Juan Belmonte que suena —¿el Belmonte? —No, señor. Este es ese taurino anciano. —¿Y qué le pasa que anda tan loquidito? —Es que está encantado el pobrecito? —No, señora. Eso es una coquería.

Y en la plaza empalmeado desde que un día ensayó ante el espejo tales andares en presencia de todos sus familiares, y hasta el de todos ellos más chiquitito exclamó: —¡Y ole, y ole tu cuerpo!”

Bueno llegó el bicho a la muerte, y Belmonte vestido de revistero (“ó” seáis “corinto y oro”) acompañado de un ayudado bueno (cofrado), le tomó con un ayudado bueno (al toro, ¿eh?) , seguido de un montón de mulatazos cotizados, bonitos y de compromiso, sobrasolando del montón susdichos dos de pecho superiores, uno natural rematado y uno de farol vistosísimo. (Palmas, ole y hasta la viejecita que quiso tirarle el justillo porque el corso lo abandonó en cuanto se quedó “sintética”, ó lo que es lo mismo, lista por la parte superior delantera del busto).

Entrando bien arreó Juan un pinchazo en lo alto, sin profundizar. Secundó con otro más hondo, también arriba, y acabó con una estoqueada hasta la pelota, destrumbándose sin puntilla el animal.

Se repitió la ovación, Belmonte dió la vuelta a la redonda, y a su vez propina hubo de salir al tercio a saludar.

Bien estuvo el torero; pero no menos benemérito se portó el cornete, al que, al ser aserrado, le tocaron palmas unos cuantos señores ocupantes de localidades del tendido 3.

Tengo el alto honor de consignarlo para celebrar la inteligencia y justicia de los susdichos, y a otra cosa.

**INDICADO**  
Toro tercero, fino, bien construído y con más ligereza en los remos que un cajero que mete mano a los fondos y huye para que no le mareen pidiéndole cuentas.

**Grandes corridas de Toros**  
QUE A BENEFICIO DE

**LA ASOCIACION DE CARIDAD**

SE CELEBRARAN EN ESTA CIUDAD EN LOS DIAS SIGUIENTES:

3 de agosto.—Gallito, Juan Belmonte y Manuel Belmonte, torearán seis escogidos coruñeses de don J. González Nandín, de Sevilla.

7 de agosto.—Gallito, Juan Belmonte y Sejeri II, matarán seis reses de don José Luis y don Felipe de Pablo Romero, de Sevilla.

8 de agosto.—Gallito, Juan Belmonte y Sánchez Mejías, lidiarán seis buenos mozos de Camero Civitó (antes Parladé), de Sevilla.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy domingo. A las 10 1/2 de la noche. Estreno de la comedia en 4 episodios de don Mariano Alarcón. EL CASTILLO

Tarde y noche: CONCIERTOS EN LA TERRAZA.

Despedida de MARIA ESPARZA, danzarina.

Varellito que abre el capotía, y se pone a merced de un pitón. Varellito, que no es valentón. pero en cambio sí es muy valentón.

Varellito que mueve un jollín y a la gente transmite emoción. Varellito que remata al fin escuchando la gran ovación.

El animal cornudo amenaza con comerse la casa, y luego todo queda en la fachada de la no menos famosa casa de Astrarena, que lo tenía en fachada.

Un puzayo al blanco, yéndose de casi todos doblada la fiera, dos caballos malamente desbaratados, y dos cañales malamente desbaratados.

Por cierto que una echiquilla con un perfil hechicero me afirmó que el tal piquero es natural de Sevilla.

De su afirmación me río, pues creo (y tengo razón) que ese ha nacido en Marrón, según lo que narra el mito.

En quites no hubo nada que hacer porque no lo permitía el animalito, ocupado no más que en mirar desesperadamente. ¿Un capotazo? Pues a berracer. ¿Un pinchazo? Pues nuevo berrido.

No, y lo de los monos lo comprendo, porque voy a ser cargantes, y abusivos, y pesados! Si hay un señor presidente que se decida a meterlos en cinta, no sabe cuanto se lo agradeceremos.

Y dado este grito que nos sale de lo más profundo (porque nos gusta la lidia ordenada, y estos estimables muchachos no la permiten), sigamos.

Prieto y David banderillaron regularmente, y no por total culpa suya, sino porque el de los pitones me entabale tanto, que ni dejaba llevar ni ochenta mil diemonios que le fustasen, ya que aquí se escogió sin eso castigo.

Y a lo que yo voy a decir, procurando ceñirme a la más estricta verdad. De venta y negro vestía el valiente muchacho, que como si tuviera delante a un merengue con pitones en vez de un pequeño galapago, con no pocas dificultades, hizo retirarse al estribo a todo el personal superior e inferior. Claro es que a las primeras de cambio tuvimos que acudir en su ayuda.

El tipo del animal, fino. Los pitones, bien puestos. Su comportamiento en el primer tercio, regular. Tres pinchaduras, un marnazo, tres vueltas y dos pollinos para embudido fuelicio.

Varellito (que había torreado de capa hipostando la mayoría de la piel), en los quites hipotecó el resto. Pero, hombre, ¡que quedan muchas cosas que van, entre ellas la inauguración del metropolitano, y no es cosa de renunciar a esa maravilla subterránea!

Vito y David banderillaron a la fierecilla prontamente, y no del todo mal, dado lo descompuesta que se puso la tal fierecilla, y Varellito se descubrió ante el fiendico número 1 para brindar a un señor, que luego resultó que había desaparecido.

Con que sin más brindis que dejar la monterilla sobre las tablas se fué en busca del toro, y en el primer pase un pitón, que se ganó el muchacho en un pinchazo, y en los subsiguientes el de los pitones del capotazo, que le tiró catorce mil cornadas a Manuel al rematar éste un comprometidísimo pase de pecho.

Yo ví de Manuel el bazo a cornadas cosido, sin sobre ni un mal pedazo. ¡Cambiar, cambiar el Varellito! Ponte, ponte el Varellito!

Un pinchazo superior y una escoxada en lo alto (cortando el sevillano el brazó en esta última, al verse encima a la res) y nuevas pruebas de entusiasmo afectuoso para Varellito, que se ha ganado el cartel sardinero por absoluto valor y por merecida simpatía.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión hasta mañana.

Sepan, sepanlo todos que el tal David estuvo tan valiente... 6 más que el Cid. Debieron otorgárselo oles y todo.

Total: que los cuatro pares que clavó tuvieron todo lo que antes he dicho, y que el primero y el cuarto merecieron ser mirados con unas garfas de las que montan en sus narices los buenos aficionados.

Con la muleta se fué solo completamente en busca del animal cornudo, y de primeras le obsequió con un ayudado giratorio y luego arrojó un natural verdaderamente escurral, rebotando la cintura hasta descomponer el busto por no mover los pies. Hubo luego un moñete, y enseguida una serie de medios pases, pues ya el toro no le permitía ni los tornabazos, y como los tales medios arrojaron algunas imprevistas censuras, José se preparó a disparar el estoque.

¡No, no se quitaron desde distintos sitios de la plaza.

¡Sí, sí, sí—dijo el diestro con la voz y con el gesto, así como si quisiera protestar a su vez de las protestas aisladas, y comenzó poniendo un gran pinchazo alto y boudo, que tampoco se estimó lo debido, seguido de una escoxada algo desprendida, entrancó con coraje.

Nombre del toro quinto, de tipo parecido al del primero, y con buenas bayonetas.

Dos verónicas buenas dió Belmonte, la res no quiso más fiestas, y a pitar. Tres fueron las varas ( cayéndose en una el bicho), un solo volteo y un caballo también solo, y huérfano además.

Manos duras pegó bien, que hombre es que sabe pegar. De quites en el helén nada de particular.

El taquínico elemento sin gran gloria y sin gran pena, y el toro a cada momento besando la rubia arena.

A unos baños destinado debió ir dentro del cajón. ¡Que bien le hubieran sentado los de Alhama de Aragón!

Maera metió dos pares estilo jocolista, mostrándose muy valiente el muchacho. Magrillas alzó el suyo en buen sitio, y el murubeño imitó a uno de sus difuntos hermanos en lo de mujer desesperada y escandalosamente. Y si eso es signo de absoluta bravura, no desconfío yo de vender a mi gato como toro, porque lo hago idénticamente lo mismo cuando le uso el rabito.

Belmonte comenzó con el ayudado fácil, dió después uno de pecho de los de clase extra, y allá fué el corripelo con la más descomunal de las cadidas, quedándose tranquilamente echado como quien no tiene nada que hacer; y como no se levantaba por las buenas, aún habiendo pasado un minuto largo, hubo que rogarle, cantarle y suplicarle, y al fin se puso en pie para recibir la muerte mediante una escoxada casi entera en todo lo alto, administrada por Juan sin entusiasmo.

Al volver al estribo, Belmonte, tenía una cara Calderón como para pedirle un favor, y como si dijera: —Pero, ¡han visto ustés qué vagancia de animalito? ¡Pa ministro de Abastecimientos no tenía presio er mi mal ángel!...

Invitado llamése este toro, negro y bragado, al que dijo el vaquero: Andandito, que estás invitado a pasar unos días a orillas de aquel mar bravío que retumba rompiéndose en olas al pie de Piquito.

Y al sentir en la piel un pinchazo, con mucha razón mujó el toro.—Pues no me hace gracia esta invitación!

El tipo del animal, fino. Los pitones, bien puestos. Su comportamiento en el primer tercio, regular. Tres pinchaduras, un marnazo, tres vueltas y dos pollinos para embudido fuelicio.

Varellito (que había torreado de capa hipostando la mayoría de la piel), en los quites hipotecó el resto. Pero, hombre, ¡que quedan muchas cosas que van, entre ellas la inauguración del metropolitano, y no es cosa de renunciar a esa maravilla subterránea!

Vito y David banderillaron a la fierecilla prontamente, y no del todo mal, dado lo descompuesta que se puso la tal fierecilla, y Varellito se descubrió ante el fiendico número 1 para brindar a un señor, que luego resultó que había desaparecido.

Con que sin más brindis que dejar la monterilla sobre las tablas se fué en busca del toro, y en el primer pase un pitón, que se ganó el muchacho en un pinchazo, y en los subsiguientes el de los pitones del capotazo, que le tiró catorce mil cornadas a Manuel al rematar éste un comprometidísimo pase de pecho.

Yo ví de Manuel el bazo a cornadas cosido, sin sobre ni un mal pedazo. ¡Cambiar, cambiar el Varellito! Ponte, ponte el Varellito!

centuplica con la prolongación de la fiesta en el Gran Casino, donde nuestras bellas lucen los encantos de su hermosura y la fantasía de sus trajes.

He aquí un detalle que revela cómo estaría ayer el Gran Casino después de la corrida; en los alrededores se encontraban estacionados al mismo tiempo 407 vehículos, entre autos y coches de caballos.

Trasladóse el juego al campo del equipo blanco y don Alfonso lanza un "shoot" de revés, por la izquierda, difícilísimo, que libra una jaca. Una exclamación salio de muchos de los espectadores al interceptarse el obstáculo que impidió el bonito tanto que parecía ya hecho.

Tercero.—Nuevo empate hubo en este periodo. El "autor" fué el príncipe don Raniero, que aprovechando un matemático pase adelantó que le hizo el marqués de Viana, librando al mismo tiempo al duque de Arjón, que le marcaba en "shoot" por bajo, fortísimo, colocó la bola en el "goal" morado.

Con peloteo intermitente en el centro del campo termina el periodo.

CUARTO.—Dos "goals" marcaron los morados en este periodo. El príncipe don Raniero hace una jugada estapanda, que corta el duque de Arjón con gran oportunidad.

Llevada la bola al campo de los blancos por un "shoot" de Mr. Sanday, el marqués de Villabragina "shoota". San Miguel manda la bola a la parte izquierda del campo y el Rey la recoge, para centrar muy bien. El marqués de Viana, para librar el peligro, resta, y la bola vuelve a colocarse a don Alfonso, que desde el ángulo izquierdo, con admirable "shoot", consigue el tanto.

El príncipe Raniero se encuentra en posición de tirar a "goal", después de una bonita jugada, y cuando esperamos el tanto, le falló.

Vuelven los morados al ataque; el Rey "shoota" y pone la bola a unos metros del "goal" blanco, pero el duque de Arjón falló y la bola sale a falta.

Mr. Sanday corta una escapada magnífica que hace el marqués de Viana.

El Rey recoge la bola que restó Mr. Sanday y ve que por el tanto, pero le sale el conde de Velayos al encuentro y, babilmente, le impide actuar, consiguiendo el deseado "shoot", que llega ante el "goal" y que el mismo don Alfonso remata con un golpe suave.

QUINTO.—No hubo variación de tanteo en el transcurso de este periodo, pero sí sucedieron dos jugadas preciosas, que entusiasmaron al público por su ejecución.

Don Alfonso, que jugó con gran interés durante todo el partido, fué el iniciador de la primera de las citadas jugadas.

En un saque del "goal" de los blancos recogió la bola y se aproximó a corta distancia, tirando a "goal", que dió en el poste izquierdo. El parqués de Villabragina lo intenta rematar, pero el marqués de Viana, que se había colocado muy oportunamente, corta la jugada y resulta inútil el esfuerzo.

El duque de Arjón se lanza a la bola y, con ella, para rematar el Rey, pero el marqués de Viana vuelve a ejecutar otra magnífica jugada y libra.

Discomulgando el "goal" de los blancos se acredita el dominio de los morados y ellos muestran, con jugadas muy prácticas, que ellos son menos que sus contrarios.

Don Alfonso y Mr. Sanday se hacen bonitos pases, uno de los cuales aprovecha el Rey para enviar la bola al duque de Arjón, que estaba desmarcado. El duque corre, se coloca ante el "goal" y "shoota"; pero lo hace desde tanta distancia que, aunque fué precisa la ejecución, llegó al "goal" la bola con poca fuerza lo que supuso averchacar el conde de Velayos para restar y entregársela a su compañero el marqués de Viana. Este la recoge y hace un bonito avance por el ala izquierda, que no llega a rematar.

SEXTO.—Por la bola el marqués de Viana y el príncipe don Raniero le deja actuar, acercándose al "goal" morado y tirando un "shoot" que pasa rozando "goal".

Puesta en juego otra vez, don Alfonso, por el ala derecha del campo, se escapa con la bola, y como le acosa el marqués de San Miguel, desde lejos "shoota", muy bien por cierto, pero poco seguro; verdad es que la colocación que tenía no le permitía hacer cosa mejor.

La bola iba a falta, pero el Rey pudo con tenerla y, realizándola un buen pase hacia atrás, se la puso a capricho al duque de Arjón, que no tuvo más que rematarla.

Don Alfonso fué aplaudido por su conciencia y librá jugada.

Armasse "melee" ante el "goal" morado, que aprovecha el marqués de Viana para preparar al marqués de San Miguel la bola, tan clara que la colocó en el "goal" contrario.

Jugando en el terreno de los morados los blancos, terminó este periodo, y llegamos al SEPTIMO.—Fué el el momento de emoción, por haberse hecho en su transcurso tres tantos.

Viana se desmarca, y con la bola, se aproxima a la meta contraria; allí se encuentra con el Rey, que le intercepta su juego y que le pone en poder de los suyos.

El conde de Velayos resta en dos ocasiones dos difíciles bolas, recogiendo una de ellas, con mucha vista, el príncipe Raniero, que tiró un "shoot" que parecía iba a "goal".

Los morados estacionan el juego en el campo enemigo y el duque de Arjón pide la bola, pero don Alfonso, que está mejor colocado, da revés, que libra San Miguel con mucha precisión.

Siége el juego favorable a los morados y Villabragina "shoota" desde el ala izquierda, marcando "goal".

Se vuelve el juego y los blancos, ante la marcha del partido y al ver su derrota, redoblan su ataque, pero los morados, bien colocados, no les dejan hacer juego.

Villabragina se adelanta y, solo ante el "goal", en "shoot" preciso y certero, marca otro tanto.

La bola, en juego, la recoge el Rey e indica a Villabragina se coloque. Este lo hace y recoge un pase de don Alfonso y primorosamente vuelve a tener la satisfacción de hacer varias el tanteado, sonando poco después la finalización del "match", que quedó con el resultado de ocho "goals" los morados por cinco los blancos.

En el "match" de ayer el marqués de Viana montó las dos preciosas jacas adquiridas recientemente en Inglaterra, por 600 libras; que atienden por "Chanteder" y "Puff".

Ambos animales son dos magníficos ejemplares que revelan el buen gusto que su propietario tiene, y para el juego son de inmejorables condiciones.

Las jacas que ayer montaron el Rey y el marqués de Viana fueron: el primero, "Bella", "Gown Girl", "Venus", "Poseidon", "Hegate", y el segundo, "Miss Boyle", "Chanticleer", "Paddy", "Puff", "Moonstone" y "Daly".

Presenciando el partido de polo estuvo la Reina doña Victoria, con sus hijitos los infantes don Juan, doña Cristina y doña Beatriz.

# Neutrácido ESPAÑOL

acrecenta incesantemente sus éxitos, porque **VENCE** íntegra y permanentemente todas las enfermedades del

## Estómago, Hígado é Intestinos.

porque no contiene **BISMUTOS, BICARBONATOS NI CALMANTES**; porque restablece la fácil digestión de todo alimento; porque no son obstáculo a sus portentosos efectos curativos ni la cronicidad ni lo intenso del mal, porque es totalmente inofensivo y no tiene sabor; porque **NO ES IMITACIÓN DE OTROS PRODUCTOS NI PUEDE SER IMITADO**

**Frasco, 6 pesetas**  
Frasco doble (1 1/2 litro) 10 pesetas

Concesionario exclusivo: José María Galán.—Sevilla

# ¡Casa! ¡Giribet!

SASTRE DE LA REAL CASA

Esta casa tiene el gusto de poner en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela el haber recibido las novedades inglesas para la presente primavera y próximo verano.

Esta casa, según convenio que tiene establecido con las importantes fábricas inglesas O. Roberts Sons, Meyer, Borneuil y Mandelsson, recibirá las más altas fantasías mensualmente, y es esta casa la única que en Santander tiene los géneros de tan importantes fábricas.

**ALTAS FANTASÍAS** IMPORTACIÓN DIRECTA  
Casa en Gijón: Corrida, 42 **TELÉFONO 910** Santander: Blanca, 11.

## MARITIMAS

### MANDO DE BARCOS

Han sido conferidos los siguientes mandos de barcos:

- Del "León XIII", a don Antonio Vives.
- Del "Alicante", a don Ernesto Julia.
- Del "C. López y López", a don Enrique Aparicio.
- Del "Olavarría", a don Gregorio Garay.
- EL "REINA M. CRISTINA"

Esta tarde ó mañana al mediodía se espera que entre en el puerto el "Reina María Cristina".

Por la Compañía se ha dado orden para que los correos hagan solo de día la navegación entre estos puertos, para evitar el peligro de las minas.

**SE ESPERAN**

Uno de estos días entrará en el puerto, procedente de Liverpool, con carga general, el vapor inglés "Cervantes", y en la segunda decena del corriente llegará, directo de Londres, un vapor de la misma Compañía, de nueva construcción.

**SITUACIÓN DE LOS VAPORES DE ANGEL F. PEREZ** : : : : :  
Vapor "Carolina E. de Pérez", en viaje á Portugal.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

## NOTAS POLITICAS

### EL ANTICIPO A LA PRENSA

El jefe del Gobierno señor Sánchez de Toca estuvo en su despacho de la Presidencia gran parte de la mañana, recibiendo la visita del embajador de Italia, con el que conferenció durante largo rato.

Hoy se han firmado en la Presidencia las relaciones de anticipos á la prensa, que ascienden á la cantidad de más de tres millones de pesetas.

### LOS FUNCIONARIOS CIVILES

Se tienen noticias de buen origen que según las cuales todos los funcionarios civiles de todos los Cuerpos ó excepción de los de Correos y Cuerpo de Vigilancia organizan un mitin que se celebrará en la Casa del Pueblo.

En dicho mitin reclamarán del Gobierno la reorganización de los servicios, y con arreglo á dicha reorganización que sean reformas todas las plantillas supeditando así los intereses privados al interés del país.

También pedirán la readmisión de los telegrafistas y carteros que fueron despedidos.

Seguramente el mitin se celebrará el próximo lunes por la noche.

### PARA INFORMAR A MAURA

El señor Maura será informado detalladamente de la situación parlamentaria así como de cuantos problemas están planteados en estos momentos por los señores Silió y conde de los Andes.

Estos señores hablarán con don Antonio en su finca de Solórzano durante esta vacación parlamentaria y estarán en constante comunicación con el señor La Cierva.

### MAS FIRMA

El ministro de la Guerra ha sometido á la firma regia los siguientes decretos:

Uno concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Alfredo Martínez.

Otro destinando á los tenientes coronales de Artillería don Francisco Kuhel y Vicia y don César Cueva Godoy, á mandar los regimientos de Artillería de reserva de la octava región y de la sexta, respectivamente.

### MATERIAL A MARRUECOS

En el ministerio de la Guerra se facilitó á los periodistas una nota, en la que se dice que en breve será remitido á Marruecos el material de guerra necesario para que las tropas puedan continuar sus operaciones de avance en aquella zona.

### LO TRATADO EN EL CONSEJO

Aunque la nota del Consejo dice que este fue solamente administrativo, el nervio consistió en determinar la línea de conducta que se propone seguir el Gobierno, desde el martes que se planteará el debate de la fórmula económica.

Examinada detenidamente todos

Deje usted un hueco en su saco de viaje para los **DENTÍFICOS DENS**

PERFUMERIA CAL. MADRID

coincidieron en su aprobación inmediata, después de discutirla detenidamente.

Esta terminará al final de la semana y para ello, se aplicarán todos los procedimientos para que ninguna fracción de la Cámara se oponga á la exposición concorde que debe presidir el debate. Este es el deseo sincero del Gobierno después de consultar á todas las fuerzas políticas que integran el Congreso, pero si fracasaran las gestiones conciliadoras, el Gobierno, hará una declaración acerca de la imprescindible necesidad de restablecer la normalidad constitucional en la vida económica, y suspender las sesiones de Cortes, para cumplir los compromisos contraídos á fin de presentar el presupuesto que ya se determina en la misma fórmula económica.

En este caso, es decir, si el Gobierno encontrara obstrucción en los jefes de las fracciones del Congreso, se verá en la obligación de cumplir á rajatabla el reglamento y proceder á la aplicación de la "guillotina" en el debate.

En el caso de que el Gobierno se vea obligado á poner en práctica este procedimiento, acudiría á los liberales cuyo apoyo le prometieron y recabaría sus votos para dar efectividad á lo que expuso cuando se formó el Gobierno.

En el Senado, donde la mayoría es conservadora, cree el Gobierno que el resultado será favorable, pues allí cuenta con sus propias fuerzas.

### EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Hablando esta noche el señor Burgos y Maza con los periodistas dijo que todavía no había sido nombrado el gobernador de Barcelona, toda vez que debido al estado de guerra no corre prisa el nombramiento.

Manifestó también que en el Consejo se trató del indulto general, pero que el asunto quedó pendiente para el lunes.

### EL INDULTO DE VILLALONGA

Ha sido autorizada una manifestación que se celebrará mañana para pedir el indulto de Villalonga.

La madre y la hermana del reo visitarán mañana al jefe del Gobierno.

### MATERIAL DE GUERRA A MARRUECOS

El Gobierno se preocupa de enviar material de guerra á Marruecos, para que nuestras tropas realicen su misión en buenas condiciones.

## JOYAS DE OCASION

### Complacido aplazamiento.

Altamente reconocido al creciente favor con que ha sido distinguido en esta localidad, el gerente-delegado del MONTE BENEFICIO y de LA CAJA DE AHORROS POPULAR MARRUECOSE, prolongará su permanencia en la misma hasta el 10 DEL AGOSTO, con cuyo motivo podrán cuantos gusten examinar la extensa colección en joyas modernas y artísticas de ocasión pertenecientes á dicha Sociedad, las que por proceder de préstamos vendidos hállese en condiciones de precios verdaderamente excepcionales y serán expuestas al público en el HOTEL CONTINENTAL, de 11 á 1 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde, con el solo fin de que pueda ser apreciada la desproporcionada relación de precios y economía entre aquellas y las que en cualesquiera otra ocasión hayan podido adquirir.

## Consejo de ministros.

### A LA ENTRADA

A las seis y cuarto de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

El señor Sánchez de Toca llegó una hora antes de la anunciada, por cuya causa no pudo ser interrogado por los periodistas.

El ministro de la Guerra manifestó que no llevaba al Consejo la sentencia dictada por el Supremo de Guerra y Marina contra el sindicalista Villalonga, porque aún no le había dado traslado de ella aquel alto Tribunal.

Añadió que después de las últimas operaciones militares realizadas en Marruecos la tranquilidad era absoluta y que el alto comisario, general Berenguer, había celebrado esta mañana una detenida conferencia con el ministro de Estado.

Un periodista: ¿Volverá pronto á Marruecos el general Berenguer?

El ministro: Todavía tardará lo menos dos días, pues tiene que conferenciar conmigo.

El ministro de Abastecimientos se lamentó de la carestía que vienen experimentando algunos artículos por efecto de las diferencias existentes entre productores y acaparadores.

Un periodista: Es preciso meter en cintura á cuatro ó cinco acaparadores.

El ministro contestó: Me parece que son pocos.

El marqués de Lema, que llegó poco después, se detuvo breves momentos con los periodistas.

Manifestó que el general Berenguer conferenció con él extensamente, esta mañana sobre la situación de Marruecos, y agregó que había presidido la Comisión internacional aérea, nombrada recientemente.

Trató de diversos asuntos relacionados con la navegación aérea, entre ellos el paso por territorio español de aeroplanos extranjeros, que ya está acordado.

El ministro de Instrucción pública dijo que llevaba á la aprobación de sus compañeros los expedientes de personal del Instituto Geográfico y Estadístico para la aplicación de la ley de funcionarios civiles.

Terminó manifestando que mañana se propone ir á Toledo en visita de inspección á los monumentos existentes en aquella capital.

El ministro de la Gobernación dijo que tenía que dar cuenta de un asunto de mucho interés relacionado á la fecha en que se celebrarán las elecciones municipales.

Está legislado que aquéllas se verifiquen en el décimo mes del año económico; pero ha sufrido una modificación en virtud de la ley Alba, pues el año comienza en abril y las elecciones, en su consecuencia, deberán celebrarse en el mes de febrero.

El ministro de Gracia y Justicia, contestando á preguntas de los periodistas sobre el indulto, declaró que aún no tenía ultimadas las bases del mismo; añadiendo que había que tener en cuenta que el asunto no correspondía sólo á su ministerio, sino también á las jurisdicciones de Guerra y Marina.

# SASTRERIA INGLESA

## LINEARES Y GARAYO

299EROS INGLESES.—ESMERADA CONFECCION, PUENTE, 4.—TELÉFONO N. 133.

## Casa TELESFORO

Interesa á todas las SEÑORAS conocer las colecciones que presenta ESTA CASA EN

**VESTIDOS DE NOCHE**  
**VESTIDOS DE CALLE**  
en **SAIDAS DE TEATRO**  
y en **Capas de calle.**

**INMENSA COLECCION EN PELETERIA**  
SAN FRANCISCO, 18

### NOTA OFICIOSA

A las diez menos cuarto de la noche terminó el Consejo, facilitando la referencia de lo tratado el señor Burgos Maza.

Dijo éste que el Consejo, á pesar de su larga duración, había tenido carácter esencialmente administrativo, despachándose numerosos expedientes de diversos ministerios.

El ministro de Estado informó á sus compañeros de los asuntos internacionales é hizo una relación muy detallada y extensa de la conferencia por él celebrada con el general Berenguer sobre la situación de Marruecos.

El marqués de Lema dijo que las impresiones no podían ser más optimistas, y que como resultado de las últimas operaciones realizadas se derivarían hechos saludables para España.

El ministro de la Guerra llevó al Consejo expedientes para la construcción de cuarteles y adquisición de material de guerra y una disposición relacionada con los reclutas acogidos á la cuota de 2.000 pesetas. En ella se dispone que dichos reclutas puedan acogerse á los beneficios de la cuota de 1.000 pesetas.

El ministro de Instrucción dió lectura á tres proyectos de ley que se propone presentar á las Cortes en la próxima etapa parlamentaria.

El ministro de Abastecimientos informó á sus compañeros de Consejo de las medidas adoptadas y de otras que piensa adoptar para el abastecimiento de España de cuantos artículos de primera necesidad faltan actualmente y para resolver aquellos conflictos que pueda plantear la falta de harina.

A este efecto esperaba conocer el resultado de la cosecha de cereales para tomar medidas urgentísimas encaminadas á traer las mayores cantidades posibles de trigo argentino, á fin de que el mercado nacional esté suficientemente atendido.

El ministro de Fomento dió cuenta de sus proyectos para realizar obras públicas en las que encuentren trabajo el mayor número posible de obreros.

Agregó el señor Burgos Maza que en el Consejo no pudo terminarse el estudio de otros muchos asuntos, por falta de tiempo y por lo que se celebrará otra reunión el próximo lunes.

Un reportero: ¿Se ha tratado de política?

El señor Burgos Maza: No; no nos hemos ocupado de ella, pues yo debía haber hablado de la situación parlamentaria y no pude hacerlo.

En el Consejo de lunes hablabamos de ella é intervinieron en la conversación el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Marina, que tampoco pudieron dar cuenta esta tarde de sus proyectos, por falta material de tiempo.

### MAS DEL CONSEJO

Se sabe que en el Consejo celebrado esta noche se ocuparon los ministros de manera decidida del problema de las subsistencias, expresando el de Abastecimientos varias medidas para lograr la baja del precio de algunos artículos.

Se trató también del conflicto producido en Madrid por la falta de pan y se acordó desde luego la importación de trigo argentino y ordenar á los gobernadores civiles que no retengan el trigo en sus provincias, siempre que en éstas esté asegurado el abastecimiento.

## DE BILBAO

### UN OBRERO MUERTO

Esta mañana, en los talleres de la Compañía de Maderas, establecidos en la Campa de los Ingleses, se sintió repentinamente enfermo el obrero Agapito Salas, de cincuenta y ocho años, natural de la provincia de Navarra.

Trasladado á la Casa de Socorro, y en vista de la gravedad de su estado, se requirió el auxilio de un sacerdote, quien administró á Agapito los últimos Sacramentos.

El desgraciado obrero falleció poco después. El cadáver fué trasladado al depósito.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO: Negros y azules garantizados: EN GABARDINAS GRAN SURTIDO

## VARIAS NOTICIAS

### LLEGADA DEL PRESIDENTE DEL CONGRESO

San Sebastián.—En el expreso ha llegado hoy el señor Sánchez Guerra.

En la estación fué recibido por las autoridades y por numerosos correligionarios.

Los periodistas le interrogaron acerca de los acontecimientos políticos, pero se negó en absoluto á hacer declaraciones.

Dijo que venía resfriado y que se retiraba á descansar.

### LOS OBREROS AGRARIOS

Murcia.—A causa del disgusto de los obreros agrarios se teme ocurran desórdenes.

Un periódico dice que se relaciona esto con el traslado á Madrid de la familia del señor La Cierva.

### UN INCENDIO

Sevilla.—Esta madrugada ha ocurrido un

## HERNIADOS, (QUEBRADOS)

### Interesa saber:

Que el reputado y perillísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Santander, y en el Hotel Marañón, 26. Únicamente el martes, día 5 de agosto, y recibirá á todos cuantos herniados quieran hablar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos quienes sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción las usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudir siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander, y en el Hotel Marañón, únicamente el martes, día 5 de agosto.

NOTAS: En bilbao el día 3, en el Hotel Hijas de Pérez; en Llanes el día 4, en el Hotel La Victoria; en Bilbao el día 6, en el Hotel Gobi; en Elba el día 7, en el Hotel Comercio; y en San Sebastián el día 8, en el Hotel Suizo, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en: Zorogona, Unión, 43. Casa Ferrant.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sepase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada á esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

## ¡Recuerde V.!

que las enfermedades de

# ESTÓMAGO E INTESTINOS

por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el

# DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.

## ANIS DEL MONO

REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA  
PAULINO GARCIA DEL MORAL

Para accesorios y local amplio  
**(GARAGE MURIAS)**  
TELÉFONO 648. :: FRENTE ESTACION BILBAO

## Si lujo es la satisfacción dada a una necesidad superficial, No es lujo teniendo los curarsela con las Píldoras del Dr. Cortés contra la tos

De venta en las buenas farmacias

Concesionario:  
**Urgoiti Salas y Porrero**  
Príncipe, 18 y 20 — Madrid

## Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ  
ESPECIALIDAD EN BANQUETES  
FABRICACIONES

Plato del día: Paella á la Valenciana.

## Basañez Arce

Blanca, 11—SANTANDER—Teléfono 957

Óptica de precisión: Material fotográfico ARTÍCULOS

# KODAK

Trabajos de laboratorio. Cámara oscura á disposición de los aficionados

## GRAND HOTEL

# Francisca Gómez

Restaurant antiguo Suizo  
Servicio espléndido para banquetes. Café y Bar Terraza del Sardinero, Sucsursal.

## Música en cilindros

para manubrios; afinación y reparación. Ruamayor, 15, bajo.

## "FLERIDA".-Alcalá, 6

Teléfono M-4.307.—MADRID

Gran fábrica de flores, plantas y coronas artificiales, Orfebrería, Porcelanas, Cristal, Figuras, Novedades y Perfumería. Casa especial en regalos.—Azahar para novias, Adornos de altares, Ramos de iglesia.

EXPORTACION A PROVINCIAS

## RESTAURANT MIRAMAR

SARDINERO  
COCINA y BODEGA ESMERADA  
Almuerzo, 7 pesetas; comida, 8 pesetas. SERVICIO A LA CARTA

Por las noches souper tango, con el concurso de bailes modernos. Orquesta Calvete.

## Seguros de buques y mercancías

Representante de diversas Compañías nacionales y extranjeras.

VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 24.

## ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Gran compañía de variedades.

Secciones á las siete y diez y media.

El orden del espectáculo es el siguiente: Los Mojica, troupe Werneroff, Donini y Nati La Bilbainita.

Se despachan localidades en taquilla desde las diez de la mañana.

SALA NARBON.—Gran circo.—Hoy, domingo, tres secciones.—A las cinco, matiné infantil, con la parodia de una becerrada.—A las siete y media, gran moda.—A las diez y media doble, especial.

## J. Ansorena

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES  
Wad-Ras, número 1

## Rodrigo D. Espina

ABOGADO  
Reanuda su consulta, de 10 á 12 y media de la mañana.  
Plaza Mayor, 5, primer piso  
TORRELAVEGA

## HERNIADOS, (QUEBRADOS)

Interesa saber:

Que el reputado y perillísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Santander, y en el Hotel Marañón, 26. Únicamente el martes, día 5 de agosto, y recibirá á todos cuantos herniados quieran hablar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos quienes sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción las usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudir siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander, y en el Hotel Marañón, únicamente el martes, día 5 de agosto.

NOTAS: En bilbao el día 3, en el Hotel Hijas de Pérez; en Llanes el día 4, en el Hotel La Victoria; en Bilbao el día 6, en el Hotel Gobi; en Elba el día 7, en el Hotel Comercio; y en San Sebastián el día 8, en el Hotel Suizo, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en: Zorogona, Unión, 43. Casa Ferrant.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sepase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada á esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

## HERNIADOS, (QUEBRADOS)

Interesa saber:

Que el reputado y perillísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Santander, y en el Hotel Marañón, 26. Únicamente el martes, día 5 de agosto, y recibirá á todos cuantos herniados quieran hablar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos quienes sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción las usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudir siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander, y en el Hotel Marañón, únicamente el martes, día 5 de agosto.

NOTAS: En bilbao el día 3, en el Hotel Hijas de Pérez; en Llanes el día 4, en el Hotel La Victoria; en Bilbao el día 6, en el Hotel Gobi; en Elba el día 7, en el Hotel Comercio; y en San Sebastián el día 8, en el Hotel Suizo, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en: Zorogona, Unión, 43. Casa Ferrant.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sepase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada á esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

